

## 全国防灾减灾日:上海市防灾减灾宣传周今启动

# 申城已建成应急避难场所117个

**本报讯** (记者 江跃中)今天是我国第13个全国防灾减灾日,主题是“防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础”,当天,2021年上海市防灾减灾宣传周正式启动,上海民防忠实践行“战时防空、平时服务、应急支援”的职责使命,一直致力于建设符合上海超大型城市特点的现代化

人民防空体系。据市民防办介绍,目前,上海全市分布有1400余台警报器,完成市防空警报报控系统,防空警报完好率95%、音响有效覆盖率97%。上海还建成了防御能力远高于地面建筑的各类民防工程,已建成的应急避难场所117个,市级人防疏散基地1个、区级8个。

防灾减灾救灾是城市经济建设发展的重要基础,上海民防聚焦城市安全防护,充分利用防空警报、民防工程、应急避难场所、人员疏散基地、民众防护知识宣传和技能普及、民防防护救援等方面的优势资源,不断助力提升上海城市防灾减灾能力。为满足市民防空防灾疏散掩蔽

智能导航需求,正在开发民防地图,利用“定位导航+标识指引”,实现民众应急疏散地图引导。

全市已实现所有街镇全部居村委人防宣教培训全覆盖,全市1600所中小学基本普及人防知识教育。开展专题宣教培训1.3万场,参与人数达150万,发放宣传资料700

万份。建成防空防灾知识库并在上海民防官方网站上发布。

打造民防科普展馆宣传品牌,目前全市共建成并正式开放的1+21(市级+区级、街道)所民防科普教育馆,各级民防科普教育馆已经成为市民普及民防知识和学习自救互救技能的重要场所。

## 李强主持市委中心组现场学习会,瞻仰革命旧址,听取专题辅导报告

# 从百年党史中汲取干事创业强大动力

**本报讯** 市委中心组昨天举行现场学习会,瞻仰党的诞生地有关革命旧址,听取市委党史研究室主任严爱云所作的《从上海红色资源看中国共产党为什么“能”》专题辅导报告。市委书记李强主持会议并强调,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,扎实开展党史学习教育,切实抓好学习这一基础,充分用好用活上海丰富的红色资源,从百年党史中汲取开拓奋进、干事创业的强大动力,更好转化为比学赶超、集中精力抓落实的实际行动,以优异成绩庆祝建党100周年。

根据中共中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》精神和我市党史学习教育活动安排,市委采取集中自学和现场学习相结合的形式,在认真学习《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等学习教材基础上,集体瞻仰中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址、中共中央政治局机关旧址(1928—1931年),实地察看中共一大纪念馆建设布展情况,深切感受红色资源里的故事、故事里的细节、细节里的精神,深刻感悟党的奋斗何其艰难、经验何其宝贵、精神何其崇高。

严爱云所作的专题辅导报告,结合上海的红色资源讲述了中国共产党从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程,就中国共产党百年奋斗的初心在上海始发、中共中央在上海为履初心践使命不懈奋

■ 要把红色资源深入挖掘出来、充分运用起来,让旧址遗迹成为党史“教室”,让文物史料成为党史“教材”,让英烈模范成为党史“教师”,更好把红色基因传下去

■ 要把“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动、“四史”宣传教育与党史学习教育结合起来,把有温度的故事讲得有温度,把有精神的故事讲得更精彩,引导人们铭记革命先辈的奋斗牺牲和崇高风范,形成穿越时空、历久弥新的生动效应

■ 要把党史学习教育的成效具体体现为实施国家战略的重大突破、高水平改革开放的克难攻坚、“十四五”重大战略部署的落地见效、全市民心工程的扎实推进,不断创造新奇迹、展现新气象

斗,中国共产党在上海成功运用胜利法宝等作了重点阐述,并就进一步保护好利用好红色资源,推动广大党员、干部永葆初心、永担使命提出了建议。

李强指出,党史学习教育,基础在学习,目的在教育。要扎扎实实抓好学习,下功夫、入脑入心,切实从党史中汲取智慧力量,努力达到明理、增信、崇德、力行的学习目标。要系统掌握党的历史和党的创新理论,不断砥砺党性修养和理论素养,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

李强指出,红色资源是开展党史学习教育的宝贵资源。上海作为党的诞生地和初心始发地,红色资源丰富,承载着闪亮的红色记忆,凝结着鲜活的红色价值。要把红色资源深入挖掘出来、充分运用起来,让旧址遗迹成为党史“教室”,

让文物史料成为党史“教材”,让英烈模范成为党史“教师”,更好把红色基因传下去。要把“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动、“四史”宣传教育与党史学习教育结合起来,依托全市各类纪念馆、纪念设施,借助先进数字技术和互联网平台,开展丰富多彩、形式多样的体验教学和主题党日等活动,把有温度的故事讲得有温度,把有精神的故事讲得更精彩,引导人们铭记革命先辈的奋斗牺牲和崇高风范,形成穿越时空、历久弥新的生动效应。

李强强强调,学习党史的根本目的是为了总结经验、观照现实,更好推动事业发展。要通过党史学习教育,赓续共产党人的精神血脉,始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,把党史学习教育的成效具体体现为实施国家战略的重大突破、高水平改革开放的克难攻

坚、“十四五”重大战略部署的落地见效、全市民心工程的扎实推进,不断创造新奇迹、展现新气象。

中共一大会址是中国共产党的“产床”,是中国共产党人的精神家园。进入建设收官阶段的中共一大纪念馆,与隔街相望的中共一大会址新旧交融、相得益彰,正在进一步优化完善室内布展和抓紧推进运行准备。李强说,中共一大纪念馆的建设和展陈,要紧扣共产党人的初心使命,把珍贵的革命文物、厚重的历史资料、复原的历史场景全方位展示展现出来,用党的奋斗历程和光荣传统鼓舞人、感染人、打动人,让建党精神和党的初心在上海这座城市永放光芒。

在中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址,市领导认真了解中国第一个共产党早期组织成立、中共一大的会议筹备和联络工作以及最早的党中央领导机关设立情况。在中共中央政治局机关旧址(1928—1931年),市领导观看了运用多媒体技术、沉浸式展示的《白色恐怖下的红色中枢——中共中央政治局机关旧址(1928—1931年)史迹陈列》。李强说,党的百年历史大量蕴含于实物史料、文物遗迹之中,身临其境、置身其中的现场教学往往更生动、更直观。要创新展陈方式,用好现代技术,引导广大党员、干部边学边想、边想边悟,发扬红色传统、传承红色基因,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

## 新民特写

# 来,用数字人民币结账

陆家嘴长者食堂智慧助餐又升级

红烧大排15元,炒海带丝5元……昨天中午,家住梅园三村的居民来到家门口的陆家嘴社区长者食堂,点好菜、手持托盘到结账台即可自动结账;超过60岁的老人,系统还会自动打折。

记者了解到,除了刷脸、用支付宝、刷饭卡等,这里的就餐者新增了一个“埋单”的方式:直接扫数字人民币。原来,为了帮助老人跨越数字鸿沟,昨天,陆家嘴街道携手中国银行对社区食堂支付模式试点升级,这也是浦东新区首个数字人民币助餐应用场景。

中午11时不到,记者在陆家嘴社区长者食堂看到,已经有不少老人来到长者食堂排队就餐,不少人还带了饭盒,不但来这里吃中饭,还打算将晚饭也打包带回去。由于食堂里的每个碗都安装了专用的芯片,老人在自行取餐品后,将餐盘往智能结算台上一放,餐盘里的饭菜总价就会直接计算出来。因为该食堂的智能结算台衔接刷脸支付终端,老年人只需要刷脸就能轻松完成支付结算。

结账台新增了数字人民币支付的方式。记者在这里看到,就餐者只要用手机上下载相关的程序,就可以轻松支付。“和支付宝等交易第三方平台不同,数字人民币不受网络影响,可以轻松方便支付。交易完成后,数字货币即时到达商户的对公钱包,商户可通过对公钱包网站查询数字货币交易明细,并自助设置兑币时间,自动将数字货币兑换进商户的银行账户,交易全程无手续费。”相关负责人告诉记者,它不仅给老年人带来支付上的便利,也使商户感受到支付创新所带来的实惠。

更方便的是,通过后台数据库技术支持,无需出示身份证,不论户籍所在地,系统可以自动给60岁以上老人就餐打9折,75岁以上老人打8.5折。对于街道里的特殊标识老人(低保低收入、特困供养、优抚及重残无业等),就餐还可以直接减去5元的费用。“老人们可以享受到看得见的福利,十元左右就能吃饱吃好。” 首席记者 宋宁华



## 5.5,购!

花漾徐家汇,“五五购物节”气氛浓。

第二届“五五购物节”期间,徐家汇商圈围绕首发首秀、直播打卡、咖啡文化、生活文创等关键词,呈现集优质品牌、舒适观感、潮流氛围、文化积淀和趣味体验为一体的潮流生活。

图为港汇广场上,“5.5购物节”字样与花团锦簇的街景融为一体,营造出轻松愉快的购物氛围

杨建正 摄影报道